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QfBHRATBUE 
se griaeae la adoámta- 
traţie. Preţul duşi tarif 

şi laToiriâ.

Maausarisele au te la- 
■apeiaai

meze an slt curs. Dela o elieă de 
oameni interesaţi, cari s-an în
trunit nu pentru a da drepturi 
popoarelor ci pentru a şi asigura 
puterea zdruncin atâ de duchul vre
mii şi de voinţa tot mai puternică 
a celor desmoşteniţi, nici nu ne 
puteam aştepta la o altă mentali
tate, şi nu ne puteam aştepta mai 
cu seamă .; noi] Eomânii, pentru ai 
căror slăbire, desnaţionalizare şi 
impedecftre|in progresele culturale 
şi economice guvernele, cari s’au 
perondat, an lucrat cu sistem 
şi fără milă.

Desbaterile, cari s’au urmat 
în comisiunea parlamentară electo
rală^ ne-au arătat din nou, că sun
tem consideraţi ca o cantitate ne- 
gligiabilă şi — deşi nu s’a spus 
direct şi pe faţă — că suntem con- 
sideraţi|de-adreptul de duşmani pe
riculoşi ai ţârii. Dar nu ne prinde 
mirarea, când vedem de.piidă că 
deputatul Rónay Jenő a propus în 
comisiune ea să fie răpiţi de drep
tul pasiv electoral teţi acei, «ari 
au fost puşi sub acuză pentru a- 
gitaţii contra naţiunii — ceea-ee 
ne priveşte exclusiv papnői naţio
nalităţile,— dar ne cuprinde o re
voltă îndreptăţită, când vedem că 
reprezentanţii saşi din comisiunea 
electorală, sub mantaua conservării 
intereselor proprii, tăbăresc asupra 
noastră cu o adevărată furie făcând 
propuneri, cari tind deadreptul să 
menţină şi pe mai departe starea 
noastră de heloţi în ce priveşte 
dreptul de vot.

Iată pe scurt cererile dep. 
Sebuller, sprijinite de colegul său 
Meltzer şi de toţi ceilalţi deputaţi 
saşi:

1) Drept/de vot să aibă toţi acei 
indivizi, cari au absolvat opt ani de 
fcoală (învăţământul primar în şcoalele 
poporale săseşti durează 9 ani), fie la 
vârsta de 26 sau 24 ani.

2) Ca bază a cenzului să senreacă 
numai darea şi nu cele 8 jughere.

3) Cenzul de dare să fi stabilit 
cu cel puţin 25 cor.

4) Analfabeţilor să nu li să dea 
drept de vot.

Acesterpropuneri au fost mo
tivate pe larg cu date statistice de 
eâtră deputaţii Schuller şi Meltzer, 
arătându-se că numai în; modul a- 
eesta artificial se poate susţinea 
preponderanţa numerică a alegă
torilor saşi faţă de populaţiunea 
românească a comitatelor săseşti, 
iar aceasta este de-a dreptul în in-

Sflm ari politia
Comisiunea parlamentară pen

tru desbaterea proiectului electoral 
este In ajnn să-şi termine lucră
rile, cari an să dovedească Înmii 
marea importanţă şi deosebitul in
teres, ce-l poartă „aleşii“ paria 
montului pentru crearea unui vii
tor mai fericit al ţării, pe care să-l 

 ̂ ' inaugureze o nouă reformă electo
rală, menită să pună capăt unui 
sistem şi putred şi nenorocit. Cei 

I ce au fo*t şi numai un moment 
| măcar de această credinţă, au tre- 
I boit să rămână adânc desiluxionaţi, 
E căci spectacolul, la care a asistat 

ţara întreagă In decursul celor opt 
şedinţe ţinute până acuma, a do
vedit încă odată, că această comi
siune nu s-a putut ridica la un 
nivel mai înalt, ci totul ce s-a spns 
şi declamat de cei din fruntea ţării 
şi de cei mulţi „aleşi“ nechemaţi 
şi chiar obscuri, a emanat dintr-nn 
singur Imbold: cel al conservării 
de sine şi al susţinerii sistemului 
oligarhie de astăzi.

Nici un singur orator nu s a 
putut avânta la o concepţie mai 
înaltă, ba din contră aproape toţi 
an căutat să înăsprească şi mái mult 
aparentele îmbunătăţiri ale proiec
tului prezentat, toţi membrii corni- 
siunei păreau stăpâniţi de frica de 
a nu perde din mâni puterea şi 

1 din puroiul de vorbe, ce s-au ros
tit, vedeai cum toţi se agaţă de 
paiul salvator, ca nu cumva drep
turile, în care se îmbuibă, să în- 
eape pe mâna milioanelor de ce
tăţeni nedreptăţiţi şi dornici de li
bertate, frăţietate şi egalitate. Din 
toate aceste desbateri ne-am ales 
cu impresia, să stăm în faţa unei 
tarabe de siârn&ri greţoşi, cari In 
dosul tarabei se răţoiesc în jurul 
întrebării: să desfacă marfa, câşti
gată de pe spatele popoarelor, pe 
preţuri cât mai scumpe, sau să n-o 
vândă de loc, pentru a lăsa popo
ral să tânjască şi mai departe Sn 
cea mai neagră mizerie?

Dar să nu ne prindă mirarea 
în faţa acestui spectacol, căci des
baterile unei ócmisiuni, din care 
reprezentanţii opoziţiei maghiare 
au fost aşazicând eschişi cu forţa iar 
reprezentanţii naţionali ai naţionali- 

/ tăţilor oprimate nici n-au fost mă
car chemaţi cu atât mai puţin 
admişi,—  nici nu puteau să ur-

E uşor să fii Gato Ceasorius — la 
sfaturi, dar mai greu la urmarea lor. 
Şi e greu să nu fii Cato Ceasorius, 
moralizatorul »sever« între împrejurări, 
eari poartă în sine simburul distrucţiei. 
Satira poate fi adese-ori cu două tăi
şuri, nu arare-ori taie mai adânc pe 
autorul lor. Deci nu vreau să satirizez, 
rămân privitorul obiectiv, care — ur
mând pilda înţelepţilor noştri cronicari 
bătrâni —  nu mă ocup cu lucruri mari, 
nu pun diplomaţia Ia cale, ci rămân pe 
lângă întâmplările din jurul meu apro
piat, mă ocup de boalele, cari poate nu 
ne nimieese văzând cu ochii, dar în tot 
cazul ne schilodesc, ne lasă rane, rane 
fatale. Nu mă plâng, voeabolarul cuvin
telor de jale e atât de mare, încât tre- 
bue să fii Eminescu ca să şti alege ce 
e mai potrivit. Rămân informatorul sec, 

/ nu preamăresc trecutul, pentru a pu
tea deplânge prezentul gol.

mult aparinţa. Am ajuns să avem o 
samă de advocaţi, medici şi alţi inte
lectuali : ca număr putem arăta o îna
intare poate prea mare, pentru a-i pu
tea esploata toată energia, ce/zace în- 
tr’un neam Jtînăr; începător.

Ca neam sărac şi năcăjit se pare, 
că ni-s’a făcut obiceiul de a ne între
buinţa toate forţele fizice şi sufleteşti 
spre Inbunătăţirea acestui trai poso
morât, vecinie ameninţat de »sărâcia 
rânjită" a iui Ispirescu. Intelectualul 
nostru (nU zic, că la alte neamuri nu 
e aceeaşi situaţia, dar cred, că aceasta 
pe noi nu ne poate privi) obosit, aproape 
blazat de neajunsurile realităţii, pare a 
nu avea pretenţii mai înalte, am putea 
zice mai ideale. Ajuns în familie sau 
în societatea prietinilor se seutură de 
ori-ce ocupaţie serioasă, poveşfcîle-i sunt 
uşbare, „nevinovate", abia deosebindu-1 
de semenii lui fără şcoli mai înalte 
Rămâne concetăţeanul admirabilului po
vestitor Brăteşcu-Voineşti, »realistul" 
Gheorghiu, care, ca „toate vieţuitoarele 
se luptă aprig, se luptă fără preget, 
ca să-şi câştige un loc mai prielnic la 
masa vieţii«. Dar oare nu e mai bine 
să fii blândul, seninul căpitan, care-i 
mulţumeşte poetului psntru ceasurile 
de fericire pe care i-le-a procurat lui 
si întregei familii. »Am o fată care ce
teşte foarte bine... Seara, după masă, 
ne cetea din cartea dumneavoastră... 
Ns-aţi produs o mulţumire...« Oare poţi

teresul(?) statului cu atât mai vârtos 
cu cât şi maghiarimea şi-ar sus
ţinea în modul acesta preponde- 
ranţa faţă de populaţiunea română

Din aceste pn^uneri rezultă 
indirect, că acordarea de drepturi 
politice poporaţiunei române, cons
tituie de-adreptui un pericol pentru 
ţară. Mai rezultă apoi atitudinea 
hotărât duşmănoasă nouă a com
patrioţilor noştri saşi, cari, debu
tând cu astfel de restricţiuni escep- 
ţionale condamnabile, vreau să 
susţină in Ardeal o lege electorală 
deosebită, care să le asigure do- 
minaţiunea şi privilegii noui, ră
pind conlocuitorilor lor, cari supoartâ 
aceleaşi sarcini, dreptul la vieaţa 
constituţională.

A simtit-o aceasta bine În
suşi deputatul Schuller, căci la 
finea «spunerilor sale, a ţinut să 
declare, că Saşii — Doamne fereşte 
— nu ne consideră de duşmani, ci 
atitudinea lor este dictată de inte
resul lor binepricepnt de conser
vare, care ia cele din armă nu este 
păgubitor nici Românilor, ba chiar 
fo!ositor(?), deoarece în trecut, 
prezent şi viitor Românii au pro
gresat şi vor progresa în arma con
tactului l#r direct cu cultura îna
intată a poporului săsesc.

Recunoaştem, ce-i drtr>pt, că po
porul românesc a câştigat în con
tactul cu Saşii. Faptul acesta nu 
poate îndreptăţi însă pe nimeni, să 
se înalţe si să se susţină pe spa
tele şi in detrimentul altora, mai 
cu seamă nu, când este vorba de 
drepturi politice, cari sunt condi
ţionate în primul rând de puterea 
numerică şi de sarcinile şi datorinţele, 
cari se repartizează în mod egal a- 
supra tuturora. Dacă poporul ro
mânesc, în contactul cu Saşii, a 
făcut progrese, aceasta este în 
primul rând meritul poporului, 
care a ştiut trage foloase din si
tuaţia dată, arătându-se capabil şi 
harnic să aceapteze dela vecinul 
său, eeea-ce îi serveşte spre lu
minare şi bunăstare.

Şi-apoi să nu uit&m un lucru, 
pe care, de sine înţeles, deputatul 
sas a uitat sâ-l amintească: mul
tele suferinţi pe cari le-au Indurat 
Românii în de:ursul convieţuirii 
lor cu Saşii, tocmai dela Saşii pri- 
velegtaţi, suferinţe, cari se perpetuă 
şi astăzi, când în comitate săseşti 
cu majorităţi româneşti sau cu 
mari minorităţi, Românii sunt aşa

şovăi la alegerea dintre aceste două fi
guri : să fii bogat, înbuibat, vecinie stă
pânit de pofta bunului, ori să fii căpi
tanul modest, liniştit cu casa înseni
nată de farmecul poeziei?

Vieaţa noastră socială ne prezintă 
pe tipul burghezului . îndestulii, sau 
neindestulit cu izbânzile materiale. Se 
ninâtatea artei nu-1 preocupă, căci »s’a 
vindecat de meteahna poeziei şi s’a în
hămat la muncă serioasă.«

Nu s^nt naivul, care aş vrea ca 
vieaţa să fie o academie de arte şi de 
ştiinţe, să fie eschis din ea tot ce se 
învârte în jurul traiului real. Dar mi-se 
pare o exagerare în extremul contrar 
când eschidem din convenirile noastre 
toate discuţiile serioase. Întâlnirile 
noastre în grupe mai mari sunt de 
două feluri: convenim în cafenea şi în 
familii. întrunirile din cafenea sunt zii 
nice; atârnă dela obiceiul societăţii, 
care se grupează în jurul unei mese, 
dacă a începui să discute serios, sau 
să îndestuleşfce cu palavrele curente 
ale oraşului. începutul devine tradiţie, 
iar noi ca element conservativ nu stri 
câm tradiţia, rămânem pe mai departe 
palavrajii, discutăm eventualităţile în 
surătoarei (de pildă), pertractăm în
semnările cronicei scandaloase şi apoi 
îşi vede fieştecare de lucru, uşurat 
oarecum că i-a succes să mai »aran 
jeze« încă odată afacerile altuia. Mi am

zicând trataţi tocmai de cătră Saşi 
în mod atât de maşter. Exemple 
avem destule în viaţa publică ad
ministrativă a comitatelor şi oraşe
lor săseşti!

Prin urmare noi Românii în 
eazul dat na putem considera de 
îndreptăţile motivele de ordin sen
timental înşirate de deputatul sas, 
ci propunerile prezentate trebue să 
le considerăm de ceea-ce sunt;un 
atac din cele mai ostile şi condam
nabile In contra existenţei noastre 
naţionale politice.

Delegaţlunile* Consiliul ministerial 
comun do Duminecă s’a ocupat şi cu 
afacerea delegaţiunilor. S’a proiectat, ca 
delegaţiunile să fie convocate pe la 14 
Maiu c. în Viena. Ziua precisă nu s’a 
stabilit, dar proiectul budgetului oomun 
va fi terminat în Martie.

Austro-Ungaria şi Statele Balca
nice. Despre consiliul ministerial comun, 
ţinut Duminecă în Viena, »N. Fr. Pre- 
sse« are următoarele informaţii:

Consiliul de miniştrii s’a ocupat 
Duminecă cu regularea relaţiunilor co
merciale dintre monarhie şi Statele Bal
canice. Desbaterile au avut un caracter 
mai mult informativ. Convenţiile comer
ciale cu Sftrbia, Bulgaria şi Muntenegru 
se vor complecta şi prelungi până la 
1917. Cu Grecia se va încheia probabil 
o convenţie vamală.

Membrii celor două guverne ’au 
discutat apoi asupra concesiilor ce se 
pot face Sârbiei mai ales tn privinţa 
importului de carne. Avându-se în ve
dere că România n’a exportat în mo
narhie decât 8.000 vite cornute şi 3000 
porci, pe când în convenţie se prevede 
un export de 20.000 vite cornute şi 
90.000 porci, e posibil că furnizarea can- 
tităţei do carne ce lipseşte pentru eon- 
plectarea acestui contingent va fi încre
dinţată Sârbiei.

O o a io n d a o t a»l f a r d e t  p o r la -  
n e n t o r e  — după cam se sroneşte — ra  fi 
namit locotenentul colonel de hoarezl, in re* 
tragere, Horvât L&jos. iar ca oficer aghiotant 
e designat locotenentul de husari din honve- 
aime Sznnjogh Pâl.

Noul credite militare în Rusia. Co
misiunea de r&zboiu şi de marină a 
Dumei iuseşti a adoptat proiectul pen
tru deschiderea unui credit pentru dez- 
voUarea ari i  riei şi perfecţionarea apă- 
rărei naţionale.

însemnat ea nişte evenimente rare 
orice discuţie mai serioasă, la care am 
avut fericirea să asist.

Mai mare însemnătate le dau con
venirilor In familie, cari — ca multe 
alte chestii de ale noastre, ce pretind 
putină* trudă — au devenit şi ele for
malităţi. Bunăcuviinţa pretinde ca să 
vizitezi familiile cu cari vreai să întreţii 
relaţiuni sociale. Vizita ţi se muiţămeşte 
din partea familiei prin o invitare la 
un ceai, sau Ia o cină. Forma te în- 
destuleşte: domnişoare frumoase,
domni eleganţi, multe, prea multe po 
veşti, sspirit* — sen. Timpul datorinţei 
s’a strecurat oarecum, tineretul înfier
bântat de »jocurile sociale« se ^depăr
tează cu conşriinţa liniştită a omului, 
căruia i-a succes să se mai mântuie 
încă de o datorinţă. Urmează alte In
vitări, altele şi altele, dar toate sunt 
aceleaşi: forme, forme şi iar forme. Şi 
dacă încunjuri participarea la astfel de 
»distracţii«, lumea se miră de tine om 
bădăran, mizantrop, care şi tu ar trebui 
să fii fiinţă socială Ei dar care este sco
pul acestei vieţi sociale? Am întrebat ceva, 
ce provoacă zimbetul dispreţuitor al 
multor donjuani şi »amatori« de so
cietate Scopul domnule?! După proza 
zilelor de lucru face bine să te mântui 
de grijile vieţii, să fi uşurel, să devii 
copil, să joci jocuri sociale. Oare astăzi 
— când lumea s’a intelectualizat cu 
50% faţă de trecutul apropiat — ne

Răspunsul Ţanilul./ Din Peters
burg se anunţă următoarele:

Răspunsul ţarului la scrisoarea 
împăratului Frantz-Iosef • scurt şi ca
tegoric. Ţarul inzistă asupra vechei 
prietenii ce există între cele două case 
domnitoare. După această introducere, 
ţarul declară, că în urma atitudine! 
adoptate de Austro-Ungaria în ultimii 
ani, Rusia a; fost nevoită să dedare, 
că e ferm decisă ca să apere interesele 
slave.

Ţarul îşi exprimă speranţa, că se 
va găsi un mijloc pentru asigurarea 
păcei, respeetându-se şi politica ce-o 
urmează Austro-Ungaria în Balcani

Preaidenţla republice! S franceze. 
Din Paris se depeşează, că preşedintele 
Fallibres a primit eri dimineaţă în 18 
1, c. corpul diplomatic venit a-şi lua 
rămas bun. D-nii Briand şi Jonnart 
asistau.

Ambasadorul-:Angliei, d l Bertiee 
a relevat, .«ă d-UFallibres s’a silit'teţ- 
deauna/să menţină^şi să întindă "jilegă- 
turile de amiciţie cordială între^Franţa 
şi celelalte ţări. Ambasadorul a expri
mat via l recunoştinţă; aj corpului ̂ diplo
matic pentru constanta*afabilitate avută 
de d-1 Falliâres faţă de~dânşii. Amba
sadorul ţa făcut urări de'fmulţi anif;de 
fericire şi prosperitate încunjurat de res
pectul 5 concetăţenilor, într’o l̂inişte pe 
deplin meritată după marile servicii 
aduse Franţei.

D-I Falliâres, mulţumind, a decla
rat, că este foarte sensibil sentimente
lor şi urărilor exprimate de corpul di
plomatic. A reamintit cu plăeere, că le
găturile sale au fost totdeauna exce
lente cu corpul diplomatic care, în 
funcţiuni eerând un mare tact şi deli
cateţă, nu s’a despărţit nici*odată de 
lealitate şi eurtenie în apărarea intere
selor încredinţate lor şi cari au permis 
astfel în eonjucturile cele mai grele, 
ca dificultăţile să se atenueze, şi în 
sfârşit să se opereze apropierile sau 
acordurile totdeauna [atât de dorite 
între popoare.

Despre ocuparea oficiului de pre
zidenţie de cătră Foincari se depe- 
şeaiă:

Pe ziua de eri Parisul a îmbrăcat 
haine de sărbătoare. Casele au fost pa- 
voasate şi înfrumseţate eu flori, ghir
lande şi stindarde tricolore. Poincard a 
plecat dela locuinţa sa, însoţit de-o 
strălucită suită. La palatul Elysde a fost 
primit de Faiii&res, ţar de aîei noul 
prezident a plecat la primărie, unde a
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mai pot îndestuli astfel de nevinovăţii 
cum sunt d. p. »jocurile sociale« ? După 
o convenire;petrecută în feliul acesta 
oftezi decepţionat şi exclami banala, dar 
vecinica întrebare: oare are vieaţa asta 
vr’un rost.

In oraşe cu teatru stabil, concerte 
dese,^discuţiile se învârt în jurul a- 
cestor evenimente culturale, discuţiile 
acestea te silesc să te interesezi de re
vistele, cărţile apărute de curând, să te 
esprimi despre valoarea, sau nevaloarea 
cutărui articol. Iar noi, noi ce facem ? 
Ca student universitar eram obicinuit 
cu discuţii zilnice despre toate eveni
mentele noastre sociale cuiţurale-lite- 
rare-poiitice, In societatea eşită din 
şcoală ̂ încep ja uita lucruri, figuri, ale 
căror necunoaştere o priveam pe vre
muri drept crimă culturală. Astăzi — du
rere — sânt liber de orice controlă 
publică; n’ai cetit un articol, ei nu l-ai 
cetit, chestia ta privată, pentrucă am
biţia, vanitatea — ce trebue să existe 
mai ales în astfel de lucruri -  pentru 
noi a perit. La noi, în oraşele noastre, 
în eari.>m avut ocazie să cunosc vieaţa 
socială — e destul să faci eele mai 
goale jocuri de cuvinte, să spui subti
lităţi cu două Înţelesuri şi treci de 
»element« foarte bun pentru societate. 
Aşa se esplică faptul, că tineri — cari 
te întreabă de »omul ghe rânduială« 
Andrei (Şaguna), se miră că şi noi a- 
vem »cheltei«, trec de băeţi admirabili.

Ating o chestie, care ne priveşte 
atât de mult, pe toţi cei* ce facem parte 
din clasa „cultă«. Suntem desrădăcina- 
ţii unui neam fără tradiţii vechi cultu
rale. Timbrul parvenitizmului şi-a mai 
lăsat ici>colo urmele jignitoare, dintre 
•le cea mai supărăcioaaă: formalismul. 
Suntem fii ţăranului, cari nu ne ştim 
afla încă în domnie : credem, că forma 
ne face domni, dar forma salvează cel

Sărăcia vieţii noastre sociale.
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fost salutat şi felicitat de consiliul co
munal.

Pe de seară au fost proiectate di
ferite serbări m iluminarea Parisului, 
banchet etc.

Diferendul
româno-bulgar.

Pace sau râzboiu?
Diferendul româno bulgar a 

Intrat în faza lui hotărâtoare. 
Tratativele din Sofia pot fi consi
derate ca şi termirate Ir. urma 
ultimului răspuns bulgar, prin care 
se declară, că Bulgaria nu cedează 
României nici un oraş.

Acest răspuns se află de doua 
zile în mânileguvernului românesc, 
care se pregăteşte a da răspun-' 
sul cuvenit In timpul cât mai 
scurt. Pe azi sui mâne se aşteap- 
t& întrunirea unui consiliu de co | 
roană, presidat de Regele Carol, 
în care România îşi va spune ul
timul cuvânt. De sine înţeles, că 
răspunsul guvernului va ţine cont şi 
de dorinţele Puteraor mari, cari 
In ultimele zile au făcut în re pă
ţite rânduri demersuri la Sofia şi 
Bucureşti.

Din Bucureşti ni se scrie :
Nouile propuneri ale Bulgariei 

constau în scoborât ea cu câţiva chila- 
metrii spre sud a punctului de fron
tieră dobrogeană la Marea Neagră, Cu 
toată acea scoborâre graniţa propusă 
n-ar ajunge nici măcar până l i  capul 
K  alia gr a, necum până la C avar nu

Guvernul român chibsueşie acum 
ce răspuns trebuie să dea Bulgariei, 
căci noua ofertă nefiind satisfăcătoare, 
nu poate fi acceptată, iar o nouă întâr
ziere a rezolvi)ei difennduiui o r în
semna să se abuzeze şi mai mult de 
răbdarea te şi a impus-o România.

LonăfS, 1,8 Febr. Din iniţiativa 
Angliei s-a pornit o acţiune ca Bulga
ria şi România să încredinţeze marilor 
puteri aplanarea diferendului. Anglia a 
sfătuit guvernele de la Bucureşti şi 
Sofia si încheie o înţelegere urgentă 
Ia cazul când Bulgaria şi România se 
vor convinge, că pe cale diplomatică nu 
pot aplana diferendul să încredinţeze 
marilor puteri rezolvarea chestiunei la 
ordinea zilei. In ac st caz Anglia va 
propune marilor puteri să înceapă o 
intervenţie colectivă, astfel ca reuniu
nea ambasadorilor dela Londra să-şi 
spună cuvântul decisiv. Se va ‘menţine 
dreptul însă atât României cât şi Bul
gariei să se supună hotărârei reuni li
nei ambasadorilor, numai în cazul dacă 
acea hotărâre le convine, sau să facă 
o altă propunere pentru rezolvarea di
ferendului

Sofis, 18 Febr. Comentând dife
rendul româno-bulgar, ziarul »Mir« 
spune: se poate aştepta în fiecare clipă 
ori.ila o înlelegere ori la o ruptură 
definitivă. Ziarul exprimă apoi speran
ţele* lunga pretenie româno-bulgară

apariţia lor în societate formează o 
epocă. Aşa se poate întâmpla scandalul, 
ca Români trecuţi prin universitate, 
habar n’au de vieaţa culturală româ
nească, dar sunt stâlpii societăţii.

Neîndestulirea cu felul acesta de 
â eonveni se pronunţă în primul rând 
toemai la dame. Nici un moment nu 
putem trage azi la îndoială că d-şoarele 
noastre au cultura corăspunzătoare pen
tru a putea lua parte la orice discuţie 
de interes general. Nu odată am avut 
plăcuta ocaziune să discut — cu d-şoare 
— din Braşov d. p. lueruri auzite cu 
ani înainte la conferenţele Asociaţiunei. 
Cultura câştigată prin lectură e tot atât 
de înbucurătoare. Abia mai afli astăzi 
cucoane, cari nu s’ar pricepe la muzică 
Vina o poartă deci — am putea-Jzice 
exclusiv —  tinerii, cărora le place să 
vadă în femei un mijloc de distracţie, 
o jucărie, Nora lui ibsen. Sunt sigur 
că doamnele noastre o să primească cu 
cea mai mare bucurie o iniţiativă spre 
ceva mai bun.

Cu rizicul de a părea naiv, dau 
aici o propunere. Convenirile noastre în 
familii să se facă în totdeauna cu un 
program oarecare. Programul acesta să 
fie cât se poate de uşor, distractiv. Fi- 
eştecare convenire (jour) să poarte nu
mele vreunui scriitor român. Familia 
d. p. încunoştiinţează^pe cei invitaţi că

şă nu fie sacrificată litigiului ridicat în 
mod atât de inoportun, căci pare de 
neînchipuit ca două popoare, unite prin 
interese, aspiraţii şi pericole identice 
cari timp de secole au ? trăit ca fraţii 
şi cari îşi au cuvântul de spus în is 
torie, pe neaşteptate să ajungă a se 
lua de păr pentru posesiunea Silistrei 
săpând astfel între ele o prăpastie de 
ură, care va fi un blestem pentru a- 
mândoi.

Sofia, 18 Febr. Duminecă au avut 
loc două întrevederi între principele 
Ghica şi reprezentanţii Bulgariei, Da- 
neff şi Sarafoff. Acesta din “urmă a 
declarat că Bulgaria este dispusă să 
facă noui concesiuni, cedând României 
înălţimea Medgidi-Tabia, care domină 
din punct de vedere strategic Silistra 
şi să depăşească întinderea de 5 chilo- 
metri la coasta mărei Negre, pe care 
Bulgaria a cedat-o cu prilejul convor
birilor din Londra. Principele Ghica a 
declarat că aceste concesiuni ale Bul
gariei sunt inacceptabile.

Viena, 18 Febr. Revista «Moritags- 
Revue» primeşte din loc competent 
următoarele informaţiuni cu privire la 
stadiul diferendului româno-bulgar :

D in  pu nctu l de vedere a l m o 
n a rh ie i este o necesitate ca Aus- 
tro - U n ga ria  ş i t r ip la  a lian ţă  să 
s p r ijin e  cu  toată energ ia  cererile  
B o m â n ie i, deşi o r i  ce acţiune în  
această d irecţie  trebue să fie  înso
ţ ită  de bunăvoinţă  fa ţă  de B u lga 
r ia , tot atăt de a m ic ii nouă. Se 
poate spune că liu s ia  este în  a- 
ceasiă chestiune aproape de punc
tu l de vedere austriac.

Opunerea B u lg a r ie i continuă  
totuşi neshlbită; deşi JD-rut D a n e ff 
a fă cu t contrapropuneri, ia r  B u lga 
r ia  are in ten ţia  de a apela la m a 
r i le  p u te ri, totuşi trebue să ne aş
teptăm la o ocupaţiune m ilita ră  
d in  partea lio m â n ie i a to c ito ru lu i 
ceru?, in c lu s iv  S ilis tra  ş i Botlcic.

B u lg a r ia  nu are a rm a tă  în  
această reg iune . A cţiunea  se va 
desăvârşi fă ră  vărsare de sănge. 
Se spune că în  Sofia se doreşte a- 
cest fe l de rezolvare a d ife rend u 
lui, Aceasta va avea însă de u r 
m are căderea g u v e rn u lu i bulgar şi 
o m işcare pu tern ică  ale că re i con - 
secin ţi grave nu  pot f i  prevăzute.

Pariş:, 18 Febr La ministerul de 
externe de aici se asigură că puterile 
ar putea găsi un mijloc potrivit pen- 
tnr rezolvirea"' pacinieă a diferendului 
româno-bulgar în cazul când una din
tre cele două ţări le-ar adresa o ce
rere de intervenţie în acest senz. In 
realitate acum nici una dintre ele 
nu crede oportun să eeară intervenţia 
Europei. Guvernul bulgar permite Ro 
măniei să ocupe imediat teritoriile ce 
i-au fost cedate pe coasta mărei Negre. 
GheS’icnea Silistrei va trebui supusa 
tribunalului dela Haga dar şi aceasta 
numai în  cazul când încheind pacea 
cu lurcia. Bulgaria va primi Adria- 
nopolui.

Paris, 18 Febr. „Temps“
scrie armatoarele : Tratativele bul 
gi reşti şi româneşti trec în acest 
moment printr’o criză caro acută,

în ziua fixată va ţinea convenirea »Ca- 
răgi ale«. In legătură cu această conve
nire fi eş te care Invitat va fi silit să se 
intereseze puţin de Garagiale, cineva 
va ceti societăţii ce e mai cunoscut din 
marele scriitor, se va isca o discuţie — 
zicem numai de */2 oară — la început 
mai forţată, dar a doua, treia va fi tot 
mai plăcută, In scurt timp devine o ne
cesitate. Aproape nu este scriere li
terară, care n’ar putea fi tractată, dis
cutată din cele mai diferite puncte de 
vedere. Va afla^ocaziune iuristul, medi
cul să ia parte la discuţie, ne va sur
prinde fleştecare cu ceva ce aparţine 
ocupaţiei sale, şi, aşa elementele atât 
de heterogene, devin un element omogeni 
cultură românească. Partea fermecă
toare a acestor conveniri ne-o dă cân
tarea cu voce, sau la pian, violină a 
domnişoarelor; timpul petrecut astfel 
ne va părea o clipită, ziua proximă vei 
simţi că eşti (om cult, că traiul tău de 
om inteligent are un rost. Bunele ur
mări ale acestei vieţi sociale nu le în
şir: sunt nenumărate.

Viaţa nu e o academie de arte şi 
de ştiinţe, dar nu poate fi nici o hală 
de palavre şi formalităţi goale,

Dr. L B

dar nimeni nu se tndoeşte totuşi 
de succesul lor. De altfel, e sigur 
că atâta timp cât nu se va ter
mina războiul ca Tareia, România 
nu se va deda la nici un act de 
ostilitate faţă de Bulgaria, care, 
altminteri, pare tot aşa de zăbav- 
nîcă în a lua hotărâri în diferen
dul român ca şi în ce priveşte 
cererea de liberare formulată de 
Franţa pentru străinii închişi în 
Adrianopol.

Procesul Lukács-Désy.
Procesul Lukács-Désy s’a ter

minat eri pe neaşteptate şi cu un 
rezultat surprinzător. Désy, după 
ce îi s’a deoegat în parte mare 
dovedirea, a fost osândit la o lu
nă temniţă orămară şi 400 cor. 
pedeapsă în bani,

Sentenţa judecătoriei e ue- 
atacabila şi nu e ei tat a o supu
ne criticei, dar altceva este rolul 
guvernului, ce l-a jucat în aceasta 
afacere. Acest rol desigur nu-i 
face onoare şi aruncă o umbră 
sinistră asupra sistemului, ca stă
pâneşte azi în Ungaria. Sentenţa 
s’a pronunţat şi e treaba forurilor 
judecătoreşti superioare a o apro
ba sau a o cassa, dar cauza Lu- 
kács-Déey încă nu s’a finalizat 
După toate probabilităţile ea va 
avea continuare înaintea altui for 
de judecată, main* ea curţii eu ju
raţi.

Pertractarea de eri.
Cum ştim prezidentul pertractării 

Baloghg a amânat alaltăieri pertracta
rea pe a doua zi. Tribunalul a avut 
lipsă de pauză, ca să-şi dea verdictul
in  chestia cererii de dovedire a apă
rării.

Pertractarea de eri s’a început 
cu publicarea verdictului. Acesta a fost 
primul moment surprinzător pentru 
public, care era prezent şi eri în nu
măr foarte mare In sala de pertrac
tare şi pe coridoare. Lumea se aştepta 
la multe de toate, la diferite surprin
deri sau întorsături, dar nu la verdic
tul, ce s’a publicat.

Nu se admite dovedirea.
Prezidentul Baloghy deschizând 

şedinţa de eri, enunţă, că tribunalul, 
pe baza punctului prim şi al 5-lea al 
§-lui 263 din codul penal nu admite 
dovedirea, decât la acuzele lui Désy 
faţă de primministrúl Lukács, referi 
toare la vânzarea casei din Zlatna la 
stat. Se înşiră martorii, ce au să fie as
cultaţi în aceasta cauză, apoi se enun
ţă în verdict:

I» privinţa dovedirii factice, ir i- 
bunalul deneagă luarea în considerare 
a celorlalte dovezi, oferite din partea 
apărării, cum şt dm partea acuzei.

Urmează apoi motivarea hotărîrii, 
o expunere lungă, care culminează în 
declaraţia, că nici apărarea, nici acuza 
lui Désy nu afirmă, că Lukács ar fi fo
losit sumele din chestiune spre avan- 
tagiul material al său. Astfel deci even
tualul fapt, că sumele s’ar fi folosit 
spre scopuri politice de partid, cade în 
afară de cadrul acuzei şi aparţine di
rect cercului de controla al parlamen
tului şi nu sferei de acţiune a judecă
toriei

Verdictul acesta a produs sur
prindere şi un fel de consternaţie în 
public.

Sentenţa.

In urma acestui verdict pertrac
tarea s’a terminat rapid. Apărătorul 
Vázsonyi in cadrul unui discurs de
clară, că în un proces atât de impor
tant nu are loc o astfel de restricţiune, 
şi prin urmare îşi depune mandatul de 
apărător şi însoţit de ceialalţi doi apă
rători, părăseşte sala de pertractare.

In acest moment s’a petrecut un 
incident. Deputatul Urmánczy a strigat:

—  Are drept apărătorul!
Prezidentul a dispus ca Urmánczy

să fie imediat dat afară din sală.
Urmánczy eşind a zis:
— Nici-nu merită să stea omul 

înaintea unor judecători, ca aceştia!...
După eşirea apărătorilor Désy a 

denegat orice răspuns la întrebările 
prezidentului. Astfel declarându-se în
cheiată procedura de dovedire, după 
pledoaria procurorului Sélley, tribunalul 
a adus sentenţa de mai sus. Ea a 
produs surprisă pretotindinea, iar în 
cercurile opoziţionale a provocat amă
răciune şi tendenţe de retorsiune. Sen
tenţa a fost apelată.

Acţiunea opoziţiei.
Din cauză, că judecătoria n’a 

admis procedura de dovedire, mai mulţi 
deputaţi opoziţionali au decis să se 
identifice cu acuzele lui Désy. Se va 
ţinea în chestia aceasta o adunare, în 
care se va propune scrierea unei bro
şuri, cu acuzele lui Désy şi alte acuze 
şi broşura va fi iscălită de toţi depu
taţii opoziţionali. In chipul acesta opo
ziţia voieşte să forţeze pe Lukács a 
duce cauza la curtea cu juraţi, unde 
nu se poate suprima procedura de do
vedire.

Scrisoare din Bucovina.
Cernăuţi, la 15 Febr. n. 1913.

Zile hotărâtoare.
»...Şi cum vin cu drum de fier,
Toate cântecile pier«... — Ce pro- 

vinţă neaoşă românească a mai fost 
Bucovina la încorporare şi ce s-a făcut 
acu din ea. in tratatul deia 1777 se 
zice, că statul quo va fi respectat de 
noii stăpâni şi nime nu se va atinge 
de drepturile Românilor, unicii locuitori 
pe atunci ai întinselor văi, mândrilor 
munţi ai Arboroasei. Dar n-a trecut 
nici un veac şi jumătate şi Viena noa
stră veci'.i: ? griji toare şi-a trimis şi’o 
extrem < ; xni'sv;na: ’A ei culturali, cari
să civilizeze proverbiala ţară a urşilor. 
Ca intr-x ţara a fâgăduinţii avută şi 
frumoasă, dispunând de cele mai pito
reşti situaţii şi regiuni,, a năvălit ceata 
celor nepoftiţi şi neaşteptaţi. Oraşele 
au fost inundate de Ovreime, care a 
dismembrat toate întreprinderile româ
neşti, în multe părţi au sosit colonii 
germane, iar lovitura cea mai grea, pă
catul cei mai hain a căzut peste Buco
vina, la înmigrarea Rutenilor. Aduşi ca 
lucrători pe moşiile întinse ale boeri- 
lor noştri români de pe vremuri, ei 
nu s-au mai întors în Galiţia, de 
unde plecaseră, ci au rămas la noi, 
amestecându-se printre locuitorii băş
tinaşi sau formând sate aparte. La în
ceput au fost numai un element tole
rat, mulţumit, că nu-i lipsea codrul de 
pâne, mai apoi însă au cerut şcoale şi 
multe alte drepturi. Rom&nii răbdători 
şi buni nici nu şi au dat seama de pe
ricolul ce-i ameninţa. Numărul extra
ordinar de mare al nepoftiţilor nu-i 
punea de loc pe gânduri şi nici nu-i 
supăra. Abia în ultimii ani, când au 
fost întrecuţi cu zeci de mii pe statis
ticile oficiale ne am trezit din somnul 
adânc în ora unsprezecea, ca să ne sal
văm exitenţa ameninţată. Ceia ce am 
fi putut face cu zeci de ani înainte fără 
multă greutate, ne costă acu încordare 
şi energie.

Am făcut această escursie îu tre
cutul istoric al Bucovinei, ca să vedem 
de sunt îndreptăţite cererile Rutenilor 
cu privire la şcoală şi biserică. Iu ‘ tim
pul din urmă e ştiut de întreaga lume 
românească, că Rutenii pretind prero
gative în biserică. Ei vor să participe 
la favorurile fondului religionar întoc
mit din averile mănăstireşti, făeute de 
Ştefan şi Alexandru cel Bun. Sunt lu
cruri prea bine cunoscute şi nu voi să 
mă perd în amănunte.

Am apărat punctul de vedere al 
Românilor faţă de cererile Rutenilor în 
alt ziar eu ocazia impozantului mee- 
ting, ce s’a ţinut anul trecut, fără nici 
un rezultat însă.

Şi daeă iau ţi de astă-dată con
deiul în mâni, o fac îndemnat de miş
carea din o parte a taberii româneşti. 
A fost semnalată şi ’n acest ziar şti
rea, că Românii, ar voi să încheie un 
compromis pentru regularea afacerii 
bisericeşti. Aceasta corespunde pe de
plin adevărului. Meetingul din anul tre
cut n’a avut nici un efect. Stăruinţele 
Rutenilor nu încetează. Românii sunt 
până în momentul de faţă înduşmăniţi 
şi nu se pot uni asupra unor demer
suri comune, cari ne-ar putea încă uşor 
scăpa din această dificilă dilemă. Păre
rile în privinţa acestor chestii diver- 
giază încă. Zilele aceste partidul apă- 
rărist, compus în cea mai mare parte 
din preoţi a convocat la o consfătuire 
pe preoţi şi câţiva ţărani. S’au ales 32 
bărbaţi, vor să aleagă din mijlocul lor 
şease delegaţi, cari să înceapă cu dele
gaţii ruteni tratativele de împăcare

Nu ştim, dacă e cu cale procedura 
aceasta, când câţiva oameni vor sft de
libereze despre soarta şi viitorul celor
300.000 Români, cari n’au nici în clin, 
nici în mânecă cu ceea ce se petrece. 
Nici partidul democrat n’a adoptat pă
rerea aceasta, ci e combate în orga
nul său.

In chestii atât de gingaşe trebue 
să fim precauţi, să ştim pe cine împu
ternicim să reprezinte interesele obştei 
româneşti. Numai un meeting mare ar 
putea acorda aceste drepturi, iar nu 
câţiva oameni. Aici nu poate fi vorba 
de luptă politică, de atacuri personale, 
ci trebue să apărăm caracterul biseri
cii noastre. In momentele de fa.ă ar ii 
o crimă, dacă am lăsa, ca nişte străini 
să se atingă de bunurile noastre stră
moşeşti. Nu putem admite părerea, ca 
să impărţim fondul religionar. Biserica 
noastră a fost românească, şi româ
nească să rămână urmaşilor urmaşilor 
noştri. Rutenii, dacă vor episcopie, să-şi 
facă, dar pe spesele lor şi nu diu ave
rea noastră, Avem nevoile noastre şi 
nu putem fi atât de darnici să împăr
ţind puţinul nostru avut cu fiecare ve
netic.

Lozinca noastră trebue să fie în 
aceste împrejurări: Caracterul şi ave
rea bisericii să râmăe neştirbite.

Suntem noi oare atât de slabi să 
nu ue putem apăra în faţa câtorva flă
mânzi ? S’a stins în vinele noastre ori-ce 
sânge de viteaz? Să ne plecăm cape
tele?! înaintea cui? Nici-odată! Sun
tem mulţi şi tari, dar ne lipseşte uni
rea. 3ă ne unim şi să luptăm deci I 

Lwim S. Silvesm.

Războiul.
De pe câmpul de răsboiu n-au 

sosit ştiri de vre-un interes deose
bit. Din pregătirile, ee se fac în 
ambele tabere, rezultă că în tot 
momentul ne putem aştepta ia o 
luptă decisivă cu deosebire in ju
rul zidurilor cetăţii Adrianopol.

Svouul despre asasinarea lui 
Euver-bey, pe caro l-au lăţit ; zia
rele «Daily Expresa ş\ „Taga- 
blatt“, se desminte.

Mai nou se anunţă :
Gonstantinopol, 18 Feb. Numărul 

trupelor aliaţilor în faţa Ceatalgei i  a 
redus la 75.000 oameni, deoarece o 
parte a armatei a fost dusă în ajuto
rul asediului Adrianopolim' .?-* 0 aitâ 
parte a fost concentrată )-• -^orlu.

Sofia , 18 Feb. ic  -j*i ş.- ••• >•- 
teaptă un atac general asupra ^  
drianopohilui. Din cartierul gene
ral dela Dimotica se anunţă, că 
Turcii n-au repurtat succese deo
sebite la Ceatalgea. Trupele bul
gare s'au retras spre Giorlu din 
cama ninsorilor mari.

Gonstantinopol, 18 Bob. In  cer
cu r ile  gu vern u lu i se numesc esm- 
gevate ş tir ile  despre perderite  T u r 
c ilo r  la B tila ir. T u r c i i  au  avut cu  
totul 380 m o rţi ş i m a i m u lţ i rd - 
n iţ i.

Gonstantinopol, 18 Feb, Ş tirea  
despre uciderea lu i  J&nver-bey se 
desminte d in  loc cornpe ent.

Cettinje, 18 Feb. Luptele Im 
jurul oraşului Scutari pauaeasă 
de 48 oare în vederea unui nou 
atac general asupra forturilor 
turceşti.

Soda, 18 Febr. Agenţia bulgară 
spune c& trupele bulgăreşti păstrează 
poziţiile lor la Ceatalgea şi Buiair. Şti
rea din Constantinopole că alaltaeri 
ar fi avut loc o luptă importantă la 
Buiair este inexactă. Adevărul este că 
un detaşament de sanitari bulgari a 
eşit alaltaeri spre a ridica cadavrele 
turcilor ce zac pe câmpul de lupta dela 
8 Februarie, în faţa poziţiunilor 
bulgare. Artileria de cetate turcă a 
deschis focul contra detaşamentului sa
nitarilor care s’a înapoiat şi focul a 
încetat.

Constantmopole. 18 Febr. Buleti
nul oficial despre mersul războiului 
spune: noaptea de Luni a fost calmă 
la Adrinopole, ieri, în timpul zilei duş
manul a svârlit contra oraşului 150 
proectile, de tun.

dacă ai dinţi urâţi cumpărări un tub jde pastă 
cuî n c h i d e ţ i  c u r a ... „REFORM“

Atunci  vo rbe ş te  u Ü.A.
VITSCH QTT0, invenţator şi esclusiv singurul fabricant, farmacia „őrangyal“ în Tatrang, comiţatul Braşov. —

de dinţi am cárban, tL tei
70 bani. — Folosind-o B zile vei avea dinţi albi ca zăpada.

şi spune-i ori şi cui, că acest minunat preparat l-ai cumpărat în prăvălia 
Orendi  şi drogueria Lang şi Thei l  în Târgu Grâului
Laborator chemie. — Singurul preparat care nu aţaeă dinţii.
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Nici o schimbare, n’a intervenit 
la Bulaîr. Alaltăeri, în spre Ceatalgea, o 
coloană inamică a înaintat spre T iflik 
şi Sofas si a deschis un foc de artile
rie contra punctului Ormanli * care se 
află in mânile noastre. Am luat ime
diat dispoziţiunile necesare. Aceiaşi co- 
ioană duşmană a început eri să întă
rească colinele situate ia vest de Sofa«, 
In alte puncte Ţn’a} survenit nici o 
schimbare.

Atena, 18 Febr. In Capitala Gre
ciei se aşteaptă cu nerăbdare ştiri dela 
armata aflătoare în faţa Ianihei şi des
pre asediu] fortului Bizani. Cu toate 
pierderile colosale, grecii nu sunt des
curajaţi şi vor să înceapă un nou atac 
contra fortului Bizani. 2/s din cei 260 
voluntari cretani au căzut în luptă. 
Tot aşa este proporţia şi în rândurile 
armatei regulate.

Ş T I R I .
- 6 Februarie 1913

Concertul D-nel Lucia Cossia. Anun
ţăm cetitorilor noştri, că in 28 Februa
rie a. c , in presără balului aranjat de 
tinerimea română din Sibiiu, d-na Lu 
cia Coama, va da un concert in favo
rul »Reuniunei femeilor române« din 
Sibiiu. D n a  Lucia Cosma e îndeajuns 
cunoscută la noi ca artistă: are un 
glas sonor şi curat ca argintul; e stă
până deplină peste voce; nuanţează 
şi pune fineţâ in interpretare, z stăpână 
peste o artă din care se desface o notă 
de distincţie aristocratică. Cel mai fru  
mcs preludiu pentru balul tinerimii din 
Sibiiu. Îndemnăm publicul să participe 
în  număr cât se poate mai mare la 
mcesteţseri de sărbătoare.

Programúi ooncertului este urmă
torul:

1. Verdi: Caro nome; Mozart: 
Dans un boia şi Voi ehe sapete. 2. 
Schubert: Schlaflied; Schumann ; Röse- 
lein, Röselein; Hugo W olf: Verschwie
gene Liebe şi Du denkst mit einem 
Tidchen Elfenlied, 3 Beethowen: So
nate op. 31 Nr 3, Alegro Scherzo, Me- 
nuetto. Presto con fuoco. 4 Dima: Lea
găn verde; Bredicean: Doine. 5. Alfred 
von Arbter: In tiefen Traum versank 
das Land; Bertha Bock: Abschied şi 
E tu, tu eredi; Artur Stubbe: Pythia 6. 
Dupare: Invitation au voyage; Debussy: 
Fantoches; Strauss-Laforge : Stonelle 
del Rosco viennese.

0 rtf9  samteristíő :< Äwvwe&g So
ma a murit de curând în Sibiiu. A fost 
consilier ministerial de agricultură şi 
apoi în cel de comerciu. Foaia de api- 
cultură « Magyar Méh» îi înşiră meri
tele patriotice şi, pentru a bate recor
dul, sfârşeşte cu următorul episod, 
vrednic să’l încrestăm şi noi la răvaş:

In anul trecut, deşi de 86 ani, s’a 
prezentat totu? la adunarea reuniunii 
şăcueşti in Oşikszereda, ca să însufle
ţească pe cei slabi şi descurajaţi. Când 
s’a cetit, că în timp de 5 ani 62.000 
de jugăre din proprietatea săcuiască au 
ajuns pe mânile româneşti, a răspuns : 
tpeniru asta au trebuit 5 ani, dar braţul, 
sabia săcuiului le va recuceri în cined 
oare, dacă e lipsă». Acestea íe-a spus 
un om, eare a luat parte la luptele 
sângeroase (din 1848) şi o jumătate 
de veac ia muncă soeială tăcută — 
aşa apune foaia economică şi-l dă drept 
pildă urmaşilor.

Şi procurorul nu s-a mişcat, n-a 
văzut agitaţie ‘Şi era nu mai puţin decât 
agitare la răpirea cu forţa, cu sabia, 
a bunurilor câştigate de mâni harnice, 
pe cale paşnică şi cinstită

In mânile astor fel de oameni 
sunt încredinţate interesele economice 
ale poporului român 11

fizfti principelui Caroi ai Romă 
fiiéi fa Be lii. Din Berlin se anunţă, că 
împăratul Wilhelm a primit alaltăeri 
în audienţă de plecare pe principele 
Carul al României. Alteţa Sa a luat masa 
ia principele Frideric Eitel. Seara a ple
cat spre Bucureşti.

Băzlmna'sa uciderii deputatului Scfiuft- 
neier- Am amintit, că deputatul socia
list al parlamentului austriac, Schuh- 
meier a fost victima unui atentat, să
vârşit de cătră un muncitor. Poliţia vi- 
eneză a fost avizată din partea poliţiei 
din München, că un muncitor cu nu
mele Freiberger va sosi la Viena pen
tru a răzbuna moartea deputatului Schuh 
meier, asasasinând pe fratele atentato
rului, care de asemenea este deputat. 
Freiberger a fost arestat şi la intero
gator a recunoscut, că voia să asasi
neze pe fratele asasinului lui Schuh- 
meier.

Din tlftăra ftu!ga/ă. DinRusciukse 
anunţă: După o statistică întocmită de 
ministrul de războiu şi comunicată au
torităţilor militare şi civile de aici, re
zultă că până în prezent au căzut pe 
câmpul de bătae 6214 ofiţeri şi soldaţi 
originari din Rosciuk, aparţinând re
gimentelor 2 şi 5 de infanterie activ şi 
43, 45 şi 50 de rezervă. Intre cei morţi 
se află foarte mulţi notabili ai oraşului, 
ca foşti-deputaţi, înalţi funcţionari, ad
vocaţi, directori de bancă etc.

Alaltăeri au fost porniţi pe câm
pul <fb război şi ultimii răniţi, ce se 
mai aflau în spitalul militar de aici, 
găsiţi de comisia medicală instituită de 
ministru de război, apţi de a purta arma. 
Mulţi din aceşti răniţi, deşi trimişi pe 
câmpul de bătae, nu sunt complect vin
decaţi, aşa că primirea lor arată în des
tul lipsa de trupe suficiente pe câmpul 
de războiu.

In urma deselor dezertaţiuni din 
armată, întâmplate în ultimul timp, au
torităţile au întărit cu multă pază grani
ţa dinspre Dunăre. Sentinelele au Ordine, 
ca în cazul când cei somaţi să se oprească, 
nu stau — să tragă în ei.

Dm rtori români dtn armata rssâ 
refugiaţi în România. Din Buzău ni se 
serie: Alaltaeri au sosit în localitate 
dezertorii basarabeni Cheiaru Dumitru 
şi Fugarii Gheorghe, români în armata 
rusească. Ei făceau parte din regimen
tul 8 de husari şi au trecut Prutul pe 
ghiaţă, în judeţul Fălciu Prezentându 
se prefecturei de acolo, ei au fost tri
mişi la Buzău spre a fi plasaţi la .a 
brica de* cherestea de la Nehoiaşi. Cei 
doi români: basarabeni declară că au 
fugit din armata rusească din cauza 
persecuţiunilor, ce sufereau acolo, pre
cum şi din cauza bătăilor, ce îndurau 
de la ofiţeri, din pricină că nu ascul
tau comanda în limba rusească. Ei sunt 
foarte mulţumiţi de tratamentul, la 
care au fost supuşi aci în ţară şi spun 
că nu se vor mai întoarce nici odată 
InRusia.

Luptă aîre jandarmi şi ţigani. Cazul 
s’a petrecut în comuna Bătania din co 
mitatul Cenade. Unui locuitor din co
muna amintita i s’a furat — în urma 
unei spargeri, — mai multe obiecte din 
casă. O patrulă constătătoare din doi 
jandarmi a descins imediat la coliba 
unui ţigan Talics Mihály, bănuit fiind 
ca autor al spargerii. Acesta insă, îna
inte de-a începe jandarmii perchiziţi» 
domiciliară, Ie-a pretins suma de 50 cor., 
drept cauţiune pentru eventualele lu
cruri, pe cari jandarmii le-ar lua, fără 
ca să fie furate. Natural că jandarmii 
nu s’au învoit şi au pătruns cu forţa 
in colibă, începând pirchiziţia. La un 
semn dat din partea lui Talics, o ceată de 
7 ţigani se năpusti asupra jandarmilor, 
cari neputând-se apăra din cauza în- 
gustimei colibei, s’au strecurat pe uşă 
afară. Ir acel moment însă ţiganii s’au 
înfuriat mai rău şi s’au repezit asupra 
jandarmilor cu rude1 cuţite şi săcuri, 
faţă de cari jandarmii s’au văzut siliţi 
să facă uz de puşti, trăgând flecare câte 
trei gloanţe. Ţiganul Talics Mihály a 
fost ucis, alţi doi răniţi, dintre cari u 
nul de moarte, iar restul cetei de ţigani,
& luat-o la fugă. Au fost însă prinşi şi 
duşi, în fiare, la casa comunală. Pentru 
anchetarea cazului a descins Ia faţa lo
cului un locotenent de jandarmi.

Relativ ja pregătiriis d« război ale 
Rusiei buletinul armatei române publi
că în ultimul său număr, următoarea 
informaţie : Ţarul a prelungit epoca de 
ţinere sub arme, a continentului, ce 
trebuia să se libereze pe ziua de 1 Ia
nuarie 1913. In corpurile de la fron
tiera anstro-germană se găsesc sub 
arme 5*contingente: rezerviştii celor 18 
brigádé de grăniceri cu efective de 
războiu şi 1000 călăreţi; iar ceilalţi 
rezervişti sunt în concediu gata de 
chemare. In total armata rusă se urcă 
actualmente la 1 milion 500 mii de 
oameni, adică 300.000 mii mai mult 
ca normal. Rusia a mai făcut mari 
pregătiri de muniţiuni, cari trebuesc 
predate la 1 Martie, 1913. Lucrările de 
armare şi întăriri prevăzute de starea 
de mobilizare, în cea mai mare parte, 
vor fi gata la finele lunei viitoare

Ştiri filo Turcia Ziarul turcesc 
»Sabahc anunţă, că lefuri e funcţiona
rilor pe Decemvrie vor fi plătite mâne.

— Doamnele mohamedáné din 
Constantinopol au avut alaltaeri o nouă 
adunare la Universitate. Mai multe da
me au oferit bijuterii, cari reprezintă 
sume considerabile; soţia ministrului 
de interne a dăruit toate giuvaerica- 
lele pe cari le poseda. In provincie 
continuă astfel de manifestaţiuni pa
triotice din partea damelor mohame
dáné. j

— Ziarul turcesc >Ikdam<, care 
a publicat alaltaeri un articol în con
tra continuării războiului, expunând 
inutilitatea de a prelungi lupta şi de 
a înşela opiniunea publică, a fost sus
pendat şi girantul responzabil va fi 
urmărit.

—- Un%gruamic incendiu a izbuc
nit la Sultan Ahmed în Constantino
pol, nu departe de j locul unde a mai 
izbucnit astăvară un mare incendiu, 
care a distrus mai multe cartiere. In
cendiul a luat şi de 'astădată proporţii 
mari, căci un vânt puternic sufla fără 
încetare. Au ars până acum peste 50 
case de lemn, toate locuite de musul
mani.

—-Patriarhatul ecumenic află că 
Turcii, năvălind la 8 Februarie Ia So* 
dan, au^măcelărit aproape pe toţi băr
baţii*;*, din femei şi copii au scăpat fu
gind la Xastero, sat din apropiere. Mai 
tftrziul>au"30sit trupe turceşti regulate 
cari au scăpat femeile “’şi copii, du- 
cându-i la I&mydt. Patriarhatul ecume
nic” a* cerut,_ prin ambasada Porţei, mă
suri şi aducerea copiilor la Constanti
nopol, 4n grija patriarhiei.

Ştiri mărunte. Din sursă bine in
formată se anunţă, că starea Ţarinei-
vâduve/oste foarte critică.

— In Constantinopol s’a primit in
formaţia, că majoritatea satelor greceşti 
de pe coastă Mării de Marmara au fost 
incendiate.

— In New-Yorkgft va deschide »Ban
ca Naţională a Sufragiului« condusă nu
mai de femei şi înfîiinţată de femei bo
gate. Una din ele este d na Stanley 
Cormick, rudă cu fostul ambasador al 
Franţei.

AviZ- In Cafeneaua »Elite* con
certează azi Kdllâ Oeza cu renumita 
sa Capelă de musică 1— 4.

Atfâpâl atenţiunea cumpărători
lor da mobile asupra anunţului: SsS» 
kely .jrâ fabrică de mobile.

Din BrHW Si
Pentru masa studenţilor ro âni 

din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: pe lista de colectă Nr. 102. 
(Colectânt: Dumitru Roşea, c\. VII gimn.) 
dela d-nM (din Sălişte): loan Banciu, 
4 cor., loan D. Bârsan 1 cor., loan Chircâ 
1 cor., Teodor Doboiu 1 cor., Petru 
Comşa 4 cor., N. Henţîu 3 cor., Victor 
Pop 1 cor., N. N. Ţintea 1 cor., Dr, 
loan Bupu 1 cor., loan Schitea 1 cor., 
Nicolae Tâmpănariu t cor., Constantin 
Criştiu 1 cor, M. Lupaş 1 cor., P. Bratu
1 cor., Octavian Acelenescu 1 cor,, Vic
tor Grecu 1 cor , Iordache Roşea 4 cor, 
Lupea I. Comşa 1 cor., Petru Roşea
2 oor, Nicolae’ Georgescu 1 cor., loan 
Stănilă 1 cor, Dumitru P. Roşeai cor., 
loan St. Herţa 5 cor., Dumitru D. Roşea 
4 cor loan Iuga 1 cor., Nicolae Petru- 
ţiu 1 cor., Ionel D. Comşa 1 cor., Con
stantin Herţia 4 cor. — cu totul 50 
coroane.

Venitul curat al petrecerii cu dans 
aranjată de studenţii şcoalei comerciale 
super. gr. or. rom. din Braşov; 40 cor.

Primească marini moşii donatori 
sin:erile noastre mulţumite. — Dlrecţ. 
şcoaleior medii gr. or, rom. din Braşov.

Mulţămitâ. D-na şi d 1 Nic. Fur
nică au dăruit 10 cor. Reuniunii fem. 
rom pentru ajutorarea văduvelor din 
Braşov şi Săcele, în memoria neuitatei 
lor fiice Marioara.

Exprimăm ce i mai vie imulţămită 
donatorilor. Braşov 5 (18) Feb. 1913 —  
Balaşa Blebea, preş, Dr. I. Blaga, se
cretar.

Dela oficiul de dare orăşenesc 
primim următorul aviz, spre publicare: 
In senzul §§ lor 7 şi 8 ai ordinaţiunei 
ministrului de agricultură, Nr. 14000/905 
Preş. se aduce la cunoştinţă publică, 
că consemnările despre prescrierea su
melor, ce au să le plătească stăpânii 
pentru servitorii lor aplicaţi la econo
mia rurală, în sensul § Iul 8 al art de 
lege XVI din 1900, se află depuse timp 
de 8 zile, începând dela 20 Februarie a.
c. în localul perceptoratului orăşenesc, 
Oricine poate examina prescrierile con
semnate, şi în termin de 15 zile — so
cotite dela trecerea celor 8 zile men
ţionate mai sus — poate înainta re
curs atât în interesul său propiu cât şi în 
interesul altora. Recursurile sunt a se 
prezenta la perceptoratul orăşenesc.

Pentru bucătăria poporală, susţi
nută de reuniunea «Crucea Roşie din 
loc au mai donat, în timpul din urmă 
următorii :

D-na Horn 10 cor. d na Iohanna

Schreiber 5 cor. şi d-na Ira Schmutzler 
5 coroane, d na Marer 10 cor., d-1 V, 
Scherg 20 cor. şi d-na Vilma Popp 11 
Kg. carne de porc. Rugându ne toto
dată de on. public a sprijini şi mai de
parte această instituţiune, care serveşte 
absolut binele săracilor, le exprimăm şi 
pe această cale donatorilor profundă 
mulţămită. — Presidiul.

Apolîo-Bioskop. Joi şi Vineri în 
20 şi 21 Februarie: Sora de Caritate 
(dramă, filmul 600 metri); Inimi cura- 
gioase (după natură, filmul 500 metri); 
Banii şi Dragostea (umor); Trombita- 
şul (umor); Animale cu coaje (instruc
tiv); Ziarul cinematograf (actualitate). 
Afară din program: „Amintiri dela 
manevre» (dramă din viaţa militară, în 
3 acte, filmul 2000 metri). .

Sâmbătă şi Duminecă program nou.

Litac arte şi ştiinţe.
»Diplomaţia europeană şi Ţările Ro

mâneşti tn veacul al XVllMea.«

Paris, Februarie 1913.

Sub titlul acesta d-1 Alexandru 
A. C. Sturdza publică într’o broşură*) 
interesanta lecţiune de deschidere a 
cursurilor libere, ce le ţine d-sa de 
câţiva ani încoace la facultatea de filo
sofic de aici. Anii trecuţi d-sa a vorbit 
despre: »România şi Românii«, despre 
»Eroismul Românilor în veacul de mij
loc« şi despre »Luptele pentru tron în 
Ţările Româneşti în veacul al XVH-lea« 
şi literatura şi arta românească din 
acest timp. Acum d-sa ne vorbeşte des
pre epoca de umilire naţională, o ex
punere de interes general european al 
veacului al XVIII-lea.

Pe cât de sterp a fost veacul a- 
•esta în întâmplări naţionale româneşti, 
pe atât de bogat a fost în lupte, cari 
au interesat diplomaţia europeană. 
Până la Mihai Viteazul Românii şi-au 
putut păstra oarecum neatârnarea în- 
lăuntrul ţărilor lor şi au putut despăr
ţi, împreună cu Ungurii şi cu fraţii 
lor din Ungaria, precum şi cu Polonii 
puhoiul năvălitor al împărăţiei turceşti, 
de marea germană şi de noua mare 
crescândă a împărăţiei ruseşti. Îndată 
ce însă interesele acestor trei uriaşi 
s au întâlnit, vieaţa lor naţională apucă 
de povârniş. Apăsuite din toate părţile, 
ţările româneşti rad cu totul sub dom
nia musulmană. Căci cum se şi putea 
altfel, când aceste ţări ajunseră noua 
patrie a desmoşteniţilor din vechiul 
Bizanţ. Având legături de secole cu 
cultura bizantină, Românii aveau fără 
îndoială şi »interese comune« — pre
cum zice d-1 Sturza — cu Grecii; dar 
ce ajutor moral şi ce forţă întăritoare 
a naţionalismului lor puteau ei câştiga 
dela aceşti Greci, cari ajunseră slujito
rii cei mai credincioşi ai politicei oto
mane? »Grecii erau puternici în Rusia 
»în veacul al XVIII lea; interesele lor 
» tn acest timp nu erau tn confl d  cu 
» interesele Porţii otomane ; căreia îi a- 
>ducea servicii însemnate' ajutându-o 
»în finanţe, administraţie, diplomaţie şi 
»politică, mai ales şi în urma incapa
cităţii de a guverna a Turcilor din 
»această epocă«.

D I Sturza scoate cu drept la i - 
veală unele însuşiri bune ale nouilor 
Domni fanarioţi din ţările româneşti, 
cari nu din vina lor au rămas slugile 1 
plecate ale guvernului otoman şi cari 
cu toate astea au încercat să fie şi 
Români, ca de pildă Nicolae şi Cons
tantin Mavrocordat, Alexandru Ypsilanti, 
Gregorie Alexandru Ghica VI şi alţii.

»Născut şi crescut pe pământ ro • 
»mânesc, alipit de moravurile, obiceiu- 
>rile şi clima ţării, Constantin Mavro- 
>cordât, fire cugetătoare, înţeleaptă, 
»suflet luminat, împins de dorul de a 
»face bine, îngrijit desoartea treptei de 
»jos, aplecat în vieaţa sa interioară spre 
»moravuri simple, spre cumpăt, evlavie, 
»respect pentru legea ţării, obicinuit 
»din tinereţe a cunoaşte de aproape 
»lipsele adevărate ale poporului, înăl at 
»pe tron pe calea tradiţională şi pâră- 
»sită a alegerii, vorbind române ite cu 
» ai să:, el cerea cu înălţarea lui pe 
»tron, dela funcţionari şi dela preoţi, 
»ca să cunoască această limbă şi să o 
»întrebuinţeze în administraţie şi în 
cult.« Acestea precum şi actul ştergerii 
robiei dela 1749 sunt cu adevărat fapte 
de laudă pentru un Domn Fanariot.

Ce e mai de însemnat însă în a- 
ceastă epocă tristă, este influinţa prea 
mare a diplomaţiei streine în ţările

*) La diplomatie européenne et les Pays 
Roumains an XVxlI-emo siècle, Paris, Gierd 
et Briere, 1913.

româneşti. După veacurile de vitejie, ale 
lui loan Corvin şi Ştefan cei mare, 
Ungaria cade sub Nemţi şi Turci; Mun
tenia şi Moldova îi urmează. După răz
boaie crunte purtate cu sabia, urmează 
luptele diplomatice în aceste ţări. Dom
ni, îşi uită tot mai .mult de vechea lor 
mândrie, ei încep să ceară ajutorul şi 
intervenţia streinilor, chiar şi în tre
burile interne ale ţării. »De altfelln 
»veacul al 18-lea, războaiele se răresc 
»sunt mai puţin grozave şi ele cedează 
»neguţătorilor. De aici înainte diplo- 
»maţia înlocuieşte tot mai . .mult„sabia 
»în afacerile Domniilor româneşti, vor- 
>ba şi peana înlocueşte fapta; râvna 
»de domnie capătă un caracter^ de zi- 
»zanii de cancelerie şi de schimb de 
»hârtii Doifdin cei mai de seamă din- 
>tre aceşti Domni diplomaţi, Şerban 
»Cantacuzino şi Constantin Brâncovea- 
>nu, plătesc» foarte scump pofta lor de 
»supremaţie şi de glorie, căci Cantacuzino 
»moare otrăvit; iar pe când capul lui 
»Brâncoveanu cade*pe“eşafotul turcesc 
»la Constantinopol/neatârnarea Româ- 
»nilor din trecut îşPfdă? suflarea din 
»urmă«. Constantin Brâncoveanu fu cei 
din urmă Domn, care apăra cu ener
gie ţara£sa de poftele ■ deŞcucerire ale 
Nemţilor, la congresul din Karlowitz 
din 1699. (T a urma).

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 19 Febr. Conţii 

Andrássá, Apponyi şi Zichy Ala
dár publică o declaraţie, în oare 
îşi exprimă convingerea, că priin- 
ministruj Lukács} u »' primit dela 
Magyar Bank o sumă de preate 
patru milioane cor. cu prilejul u- 
ncr afaceri şi trausacţii intre ban
că şi stat Această sumă, deşi a 
achitat-o un oficial de stat, nu s-a 
administrat la casa statului şi Lu
kács nu şi-a dat seamă despre ea, 
ci a folosit-o pentru acoperirea 
speselor electorale ale partidului 
muncii. Chitanţele se păstrează şi 
azi la bancă. In felul acesta Lu
kacs a păgubit statul cu suma a- 
mintită. Cei trei conţi ridică a* 
ceasta acuză şi declară, că aşteap
tă să fie traşi la răspundere le* 
gală.

Londra, Febr. Conferenţa 
ambasadorilor se va întroni din nou 
Joi continuând desbaterea stabili- 
rei graniţei Albaniei. Se spună oă 
Rusia nu insistă, ca Scutari să fie 
cedat Muntenegrului ai să fie ală
turat Albaniei. In schimb Mnnte- 
negru va primi oraşul Ipec, Sârbia 
oraşul Prizrend, iar Grecia oraşul
Ianina._____________________ ______

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce £ Comp 

Redactor responsabil - loan Brotea.

Oare de seamă şi
mulţumită publică.

»Reuniunea femeilor rom. gr. ort. 
din Branş’a ţinut petrecerea inpre- 
unată cu »Tombolă« a Il a zi de Cră
ciun 1912 cu care ocaziune au bine
voit a contribui următorii:

Dr O. Cernea adv. Zerneşti şi Dr. 
Negrilă medic câte 6 Cor.

Dr Venter adv., Victor Puşcariu 
preot, llariu Reit paroch, loan Colan 
croitor, Ionel Olteanu inv, Ernst Veber 
farmacist, Dr Ilarion Puşcariu Arch, 
Nicolae Sperchez înv. Zerneşti, George 
Moşoiu comeroant Zerneşti şi fraţii 
Reit toţi cu câte 5 coroane.

Georgia Eaescu paroch, fam Aron 
Puşcariu inv, loan Enescu, Aiexe 
Chiţu, fam. păr. G. Babeş, Dr Romul 
Olteanu, £xenfce Moşoiu notar, Iosef 
Schneider, şi Lukasz Sámuel sen. toţi 
cu câte 4 cor.

Ion Butta inv. M. Moşoiu, N. Picu 
Băncilă, Andreiu Senchea Zerneşti, N. 
Pivarlu, Isaia G Enescu preot, Ana 
Anganu, Mo'sa Gonţea, loa Aldea, Aron 
Sumedrea, loan Moşoiu paroch, Maer 
lozsef vameş, Iancu Georgescu, lacob 
Popa notar. Sim. Petri c, Lukasz Sam. 
jun, George Mănoiu si Vilcskek F. 
toţi cu câte 3 coroane.

loan Bănci<ă înv, I Măiuşeiu, N. 
Popoviciu comers. loan Reit, I. Todor, 
G. Moşoiu inv. I. Puşcăria înv. sen. N. 
Voinescu sfcud. T Râpescu înv, G Flu- 
cuş, I. Chiţu, Ecaterina L Puşcariu, 
Ştefan Tampa, N. Sp inű, G. Enescu 
comers. Poiana Mărului toţi cu câte 2* 
coroane.

Gine are trebuinţă de mobile C i iK r î f 'p d f *  r if*  m r * h i l a  
şi-le poate procura mai bine dela *  <x k ji u .v  i n u u i l C

Székely şi Réti
B r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 60. ^  J  M a ro sv á sá rh e ly *  Szócheayi-ter Nr. 47.

. , . . . Se creditează la muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului................
—• — La vanfcadin re provincie punem la dispoziţie bogata coleeţiune de mostre fără obligamenţ de a cumpăra. —» — — — —



a  AZ  ET A T R A N S I L V A N I E I . Nr. M — 1*1»

K»b*I Pil 2.40 c»r. N. Pi«u cro 
iter-120. I. Puşeariu 1.20, Aursl Mao tiu 
1.20, Q. Sptrehţz tor. 1.60 cor. B. Puş
cărie 1.20, Itsif Puşeariu med. 1.20 «or.

Cu lista ofertelor beeevole pentru* 
>Tombe)ă<, îs bani, au contribuit urwă- 
torii :

O. Mănoiu 3. cor. N. Coja 1. cor 
Ion I. Puşeariu 2. cor. I. Laztacu 1 cor 
Iaeob Pooa 1. «or. M G. B*btş 1 cor. 
Cristina Puşeariu 1 cor. Maria I. Butin 
1 ctr. Eleonóra fiaescu 1 cor. Elena 
Dolaa 1 cor. Ion 1. Eaescu 1 cor. Maria 
Runceaa 1 cor. Măriţi Aldulea 1 cor. G. 
Zieb.il 50 AL

Cu lista oitrUkir benevo It pentru 
«Tombolă >, cu obtaefe, au contribuit 
următorii :

Eiisaveta Eaeacu 2 ceşti de cafea, 
Revsica Moşoiu 1 febrei, M. Pepoiu 1 
şenef, Varvara Runcean 2 pahare, Au a 
Angraniu 1 şervet, Maria & MăeoliJ 1 
şervet loaa Aid «a 2 filigene, Livia Mo- 
şoiu o tutié de băltit dt epistolă, M. 
Bobot un prosop, Parasrhiva Bân ’ilâ 
o ch’sia de dulceaţă Maria RAptscu 1 
ştergar, Stana Puşeariu 1 ştergar şi o 
figură de.ghips. Florica Puşeariu 1 şter
gar şi 1 fierar, şi 2 păhărele, Maria 
G B*btş 1 ştergar, Maria Pivariu 2 
pahare de apă, şi Maria Coama 2 şta~- 
gărtle.

Peste tot s’a încasat, ta baui, cor. 
28*50. Spesat cor. 157.04 Hesuită «a  
profit cur»t de cor. 130.56, care sumă 
a’a depus spre fhieriflear* 1« iastîtutului 
«Parsioaunia».

Comitetul «Reuaiuaei» îşi ţine de 
cea mai plăcută dotiaţă a aduce vii 
muituuiito şi pe caica aceasta tuturor 
P. T. contribueeti.—

Bran ia 17 Ianuarie 1913
Pertru comitetul reuaiuaei* 

filaabtiu Q Enetcu, iV, Rumeanu
P'-^idantă. _____ ' ___  secretar

Convocare.
Pe baza hotărârii luate în 

şedinţa direcţiunii şi în conformi
tate ou §-ul 44 din statute să con
voacă prin aceasta.
a IIH-a adunare feniraii ordiiară
a „Reuniunii române de înmor
mântare din Sibiu“ pe Duminecă 
în 23 februarie n. 1912 la oarele 
11 a. m., în localităţile *Reuniunii 
sodalilor români din Sibiuu (Strada 
Bruckentn&l Nr. 17, etaj), eu mr- 
uătoare.

O r d i n  e de z i
1. Prezentarea raportului ge

neral pro 1912.
2. Cenzurarea şi aprobare ra- 

ţiociniiler pro 1912.
3. Încuviinţarea, acvirări (cum

părării) obiectelor întreprinderii de 
înmormântării (pompe funebre) şi în 
legătură, aprobarea hotărârii direcţi
unii referitoare la vndatoriren mem
brilor de a se folosi la cazuri de înmor
mântări ie  aceasta întreprindere a 
Reuniunii.

4. Eventuale propuneri inde- 
pedente.

5. Verificarea sumarului adu
nării generale.

Invităm la aceasta adunare 
pe toţi membrii Reuniuuii neastre.

Bi b i  iu, 18 Februarie 1913.
Direcţiunea „Rsuniuaii româ

ne de înmormântare din Sibiu“, 
Pant, Lucuţa, Vietor Terdâşianu
urez. director. secretar.

Dr. KENYERES
Doctor In ştiinţele medicale universale. —  Laborator medical 
şi consultaţiuni —  Aranjament medical cu electricitate.

Emanaţie de Kadiuin. instalaţie do Oxygen.
pentru bo&Ie de nervi şl interne.

Ebr ich 6( 6. Dr Spengler vadnsre contra oftic«!. Examinare de cârcei 
(Zeis* microscop): baccilfl de tuborcuJcsă — la ivirea cftioei! gono- 

cccnis, Sypb. spirochete — boale de sânge — spermă et». — Analise 
-----------rhemiee. îngrijire cu gerutn Ia boa!« de pieie et«. uzi-------—

Braşov, Cetate, Strada Spitalului Nr. 2:
Telefaa 43; (Ca«a nonă din colţ a Ini Nagy). Telefon 43.
OrAiBSţfitni m©l* îV /2— n %  4rc. L»d«rinţâ|»r«speete.

Visitele D-lar Celegi le prime«« bucuros.

i o

H. I. FOL Y O VITS Wcc.
Ho Itrich -U j helyi,

BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.

Alar© asoîtimtnt în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi. 
:—: — Stofe de haine şi Albituri. — :— •

Trusouri complete.
Serviciu prom pt! P reţu ri ieftine!

HfiM OOOCOOeOOQ.

COVOARE 
LINOLEUM 

PERDELE

OOCMTOCM3CXKIOOQOO
rânză turi, albituri d© pat, 
se pot ©»mpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mai©, preţurile cele 
mai iei Mu e la

T E L L M A N N  4 SPEIL
Târgul Grâului Nr. 8.

îngrijim şi 
L u  c

aşezarea de T f i lm e m  cu lucrători eeperţi. 
r ă r i 1 e de JLuUUlt*Ulii în Motel (Coroana sunt 

executate de firma de sus.

io . g l  j d x

T I N I C H I G I U  Ş l  I H S T A L T E A U R

BRAŞOV, TÎRQOI CAILOR 20
HI RsoeKaacoă. Oa. proprietari de casă, closet« 

pat* r.-tăte, «are au mgksaţă şi se spală ea ană

S’a probat în trei arul foarte as 
pre şi s’a constatat eă m 

f  poate fcigheţa.
| Deşi pentr* a se putea instala 
* eu «e pretiaed spase mari, nici 

vre*un loeal deosebit.

„GRIDITDL”,
institut de credit şi economii societate, pe I takaréK- és hitelintezet részvénytársaság 

acţiuni în ZERNEŞTI. ZERNEST.

Convocare
la

a IX-a adunare generala,
a institutului de credit şi economii, societate pe ac
ţiuni „CROITUL“ în Zerneşti ce se va ţinea Dumi
neci în 9 Martie st. n 1913 la 2 oare după amiazi 
în localul institutului, la care sunt invitaţi cu toată 
onoarea toţi domnii acţionari a se prezenta în sen- 
zul §-lui 20 din statutele societăţii.

Obiectele de pertractare sunt următoarele:
1. Alegerea a 2 notari şi 8 verificatori.
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de su

praveghere.
8. Statorirea bilanţului şi a împărţirei profitului. 
4. întregirea direcţiuei prin alegerea a 2 menbri. 
5 Alte propuneri eventuale

Zerneşti ,  în lfi Februarie 1918,

Direcţiunea.

Meghívó
a „CREDITÜL“ zemesti takarék- és hitélintéaet rése- 
vénytársaságnak vasárnap 1913 évi márezus hó 9-én 
délután 2 érakor az intézet helységében megtartandó

IX*ik rendes közgyűlésre,
melyre a részvényes urak az alapszabályok 20 §*a 
értelmében tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai a következők:
1. Két jegyző és három hitelesítő megválasztása.
2. Az Igazgatóság- és felügyelő bizotságnak évi 

jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a tiszta nyereség 

felosztása.
4. Az igazgatóság kiegészítése 2 tag választása

által.
5. Egyéb esetleges indítványok.
Ze r ne i t ,  1913 évi február hó 16-ikán.

Az igazgazgatóság.

Contul Bilanţ pe 1912. — Mérleg számla 1912
A C T I V A  — V A G Y O N Cor. fii. P A S I V A  — T E H E R 1 Cor.

L ...
fii.

Cassa în numârar — Pénztári
készlet . . . . . .  601á*30

Numărar depus la bănci —
betétek különféle bankoknál 10104*86 16120 10

63
89

Capital social —  Részvénytőke . . . 
Fondul general de rezervă —

Általános tartalék alap 30477*85 
Fond de penziuni —  Nyug

díj alap . . . . . .  2600*—
Fond cultural — Művelődési

alap . . . . . . .  3868*40

160000

36946

—ï

25
89

0310

35

Cambii — Váltok . . . .  689688*63 
Cambii hipotecare — Jelzálo

gos vá ltok ................. 83339*— 773027
Obligaţiuni cu cavenţi . . . . . . .
Efecte acţii dela bănci —

Érték papírok bank rész. 3500*—  
Per dere de curs — Veszteség

az értékpapíroknál . . 100 —

123810

!

3400

600

Depuneri — Takarék betétek . . . .  
Reescont — Visszleszámitoiás . . . .  
Diverse conturi creditoare — Különféle

1 hitelezők . . . . , .................I Interese anticipate — Átmeneti kamatok 
Venit transpus din anul 1911 —

19fi dec. 3í-iki áthozat 
nyereség . . . . . .  2026*57

Profit curat — Tiszta nyereség 23838*78

595262
99318

1474
6992

25865

Mobiliar — Fölszerelés . . 656*36 
după amortizare — Leírás után 56 36 —J
Realităţi, casa institutului —

Ingatlanok, bank háza 9800*—  
după amortizare — Leírás után 900*— 1 8900

192585862] 925858 62

Contai Profit şi Perder#. —

ţ|—. ...

Nyereség és veszteség számlíï,
D E B I T  — T A R T O Z I K Cor. fii. C R E D I T  — K Ö V E T E L •V ,̂i

Interese de depuneri — Kamat betétek Interese — Kamatok: 1
után . . . . . . . . . . . 2832424 dela cambii — Váltok után . 42560*16

Salare — Fizetések . . . . 1800*— dela camuii hipotecare — Jel-
Spese — Költségek . . . .  3567*19 zálogos váltok után . . 5196*46
Tipărituri, porto etc. — Nyom- dela obligaţiuni cu cavenţi —

látványok, Postadij st. . . 71*73 3438 92 Kötvény kölcsönök után . 11366*35
Contribuţiuni — Adók: dela efecte — Érték papírok
10°/ö după interesele de depun. — után . . . . . . .  125*20— , 59249 17

10% töke kamat adó . . 2832*42 Proviziuni — Iutalékok . . . . . . 5136 12
dare directă, etc. — Egyenes Chirie — ílázbér ............................... 125 —

adó stb............................. 5018*57 7850 99 Venit transpus din anul 1911 — Átho- se*

Amortizare — Leírás: zat nyereség . . . . . . . . 2026 57
din mobiliar.:— A felszerelésből 56*36
din realităţi - Az ingatlanokból 900*—
Perdere de cura îa efecte —

Veszteség az értékpapíroknál 100*— 1056 36
Profit transpus din anui 1911 —

1911 dec. 3i-iki áthozat
nyereség .....................  2026*57

Profit curat — tiszta nyereség 23838*78 25865 35

6653586 6653586
Zerneşti în 31 Decembre 1912. Zermest 1912 évi december hd 31-kán

Ian cu Mrtianu <&«*•«£« r *xe#utîr. Hîcolat Pani contabil.
Nicolae Garoiu Dr- Eugeniu Meţianu Ion Dan lom Eamzaa Kîoolae Guguian

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contul present şi l’am aflat In deplină regulă 
şi consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. — Alulirot felügyelő bizottság jelen számlákot megvizsgál
ván teljes rendben s. a szabályszerűen vezetet könyvekkel megegyezőnek és helyeseknek találtuk.

Zerneşti ín 16 Februarie 1913 Zernest 1913 évi februar hó 16-ikán.
loan Strevoiu, preşedinte Bucur Mâţian Ioan Spérchez Ioau St Coleşiu

lOSif Oncioiu revizor expert al „Solidarităţii“.

D. Bueă A Râşnovean
Văpsitopi de mobile şi zidii*!.

Sta* la dispoziţia On. public cu modele cele mai nouă şi preţurie «ele 
mai reduse. Atelier de văpeit mobile.

T T ,  S t r a d a ,  C e u s t e l - o l - a i  2iTx. 2 .

T«“A*UL T^öORATHN A. UUK1ŞANU, BRANKOB *  O I V :  MKÇÜV


